ESAME DI STATO

Anno Scolastico 2007 — 2008

4 2 4°
— hanno lo stesso valore?
3

Cl. Le potenze (E] S

. 16 16
A. No. la prima vale 3 ¢ la seconda 5

B. No. la prima vale % e la seconda %

C. Si, valgono entrambe ?

D. Si. valgono entrambe g

Tavola 4. Distribuzicne percentuale delle risposte
alle domande a scelta multi;:ula2 nella prova di matematica
OPZIO?

Ambito Domanda ’_'e[.anc ata
risposta

oo IR ¥,

Geometria C2 43

Misura, dati e previsiom C3 45
Geometfria C4 6.1
MNumero C3 43
Misura, dati e previsiond c7 34
Numero C2 44
Geometria co kX
Eelazioni e fimzioni 14

Geometria 51

MNumero 5.0

MNumero 6.3

Geometria solida 4.3
MNumero 4.0

Eelazioni e fimzioni 46

Misura, dati e previsiond 49

Felazioni & funzioni 6.0




In ottobre un maglione costa 100 euro. Prima di Natale il suo prezzo & aumentato del

20%. Nel mese di gennaio, con 1 saldi, il costo del maglione si & ribassato del 10%

rispetto al prezzo natalizio. Quale affermazione & vera?

A

B
C.
D

Il maglione in gennaio ha un costo pari a quello di ottobre.
Il maglione in gennaio ha un costo maggiore rispetto a quello di ottobre dell’8%.
Il maglione in gennaio ha un costo inferiore rispetto a quello di ottobre del 10%.

Il maglione da ottobre a gennaio ha subito un rincaro del 10%.

Tavola 4. Distribuzione percentuale delle risposte
alle domande a scelta multipla” nella prova di matematica
OPZIONI

. Mancata
Ambito Domanda risposta B c

Numetro C1 32 \ 16
Geometria C2 43 y &1
Misura, dati e previsiond C3 4.5
Geometria C4 6,1
Tomee IR | W
Misura, dati e previsiond c7 34
Numero Cce 4.4

Geometria Co 36
Belazioni & funzioni 34

Geometria 51

Numero 3.0

Numero 6.3

Geomeiria solida 45
Numero 4.0

Eelazioni e funzion 46

Misura, dati e previsiond 449

Felaziom e funziom 6.0




Un padre e i suoi quattro figli si dividono la cifra vinta al Totocalcio in questo modo: al
padre spetta % dell’intera somma, e il rimanente viene diviso in parti uguali tra i figli.

Quale frazione della somma spetta a ognuno dei fighi?

A L
2
B. 1
3
1
C. _
4
p. L
G

Tavola 4. Distribuzione percentuale delle risposte
alle domande a scelta multipla® nella prova di matematica

OPZIONI

Mancata

Ambito Domanda risposta | A B ¢

Numero C1 32 23 4| 26
Geometria c2 43
Misura, dati e previsioni C3 45 6.1
Geometria C4 6.1 7.1
Numero C3 43
Misura, dati e previsiond c7 34 66,6
Cc8 44
Co 36
34
51
50
6.3
4.3
4.0
4.4

¥

Misura, dati e previsioni 49
Felaziom e funzioni 8.0




C10. Una bottiglia di vetro, che vuota pesa 260 g, contiene 350 g di succo di frutta mentre una
bottiglia di vetro, che vuota pesa 320 g, ne contiene 700 g.

Quanto vetro si risparmia confezionando 6 bottiglie da 700 g mvece che 12 da 350 g?

Risposta

Serivi il procedimento che hai seguito.

Tavola 6. Distribuzicne percentuale
delle domande a punteggio parziale nella prova di matematica

. Mancata | Nessun | Punteggio
Ambito Domanda risposta | Punteggio | Parziale
Numero cC10 42 628 8.5
Misura, dati e previsiom C19B 44 Ti6 30
Misura, dati e previsioni C21 4.8 494 8.5




C14. Dauna lamiera a forma rettangolare viene eliminata la parte non quadrettata come in
figura.

Y

Quale percentuale della superficie della lamiera & rimasta?

A 60%
70%
75%
80%

o n =

Tavola 4. Distribuzicne percentuale delle risposte
alle domande a scelta multipla” nella prova di matematica
OPZIONI

Mamncata
risposta B | C

Mumero C1 32 . 26
Geometria c2 43
Misuvra, dati e prevision C3 43
Geometria C4 6,1
MNumeto C3 43
Misuvra, dati e prevision c7 34
MNumero C8 44
Geometria co 36
Relazioni e funzioni 34

Ambito Domanda

Geometria 3,1
BN 30

Mumero 63
Geometria solida 4.5
MNumeto 4.0

Eelaziom e funziom 44

Misura, dati e previsioni 49

Eelaziom e funziom 6.0




C15. Quale delle seguent: disuguaglianze ¢ vera?

_E {:_lﬁ

A —
16 17
B. +£ {_E
16 17
c. . .16

16 17

D. +£ =::+E
16 17

Tavola 4. Distribuzicne percentuale delle risposte
alle domande a scelta multipla® nella prova di matematica

OPZIONI

Ambito Domanda M.:ancata
risposta B

MNumero Cl1 32 . X
Geometria c2 41
Misura, dati e previsioni C3 45 g1
Geometria C4 6.1 7.1
MNumero C3 43
Misura, dati e previsioni cC7 34 66,6
MNumero C3 44
Geometria co EX3

Eelaziom e finziom 34

Geometria 5.1

MNumero 5.0

MNumero 63

Geometria solida 45
MNumero 4.0

Relaziom e funziom 44

Misura, dati e previsioni 49

Eelaziom e funziom 6,0




C17. Sex&un numero compreso tra 6 e 9, allora 1l numero (x+3) fra quali numeri ¢ compreso?

A led
B. 10e13
C. 11e14
D. 3045

Tavola 4. Distribuzicne percentuale delle risposte
alle domande a scelta multipla® nella prova di matematica
OPZIONI

Mancata

Ambito Domanda risposta | A B c

Numero C1 32 23 4| 26
Geometria C2 43 28
Misura, dati e previsioni C3 45 6.1
Geometria C4 6.1 76| 71
Numero C3 43 22
Miswra, dati e previsioni c7 34 66,6
MNumero Cg 44
Geometria co 36
Eelaziom e funzioni 34
Geometria 51
MNumero 0

¥

Numero 6.3

Geometria solida 43
Numero 4.0

Felazion e funzioni 4.6

bl

Miswra, dati e previsioni 43
Felazion e funzioni 6,0




ESAME DI STATO

Anno Scolastico 2008 — 2009

D2. Quanto vale la potenza (=4)*?

O A, =16
O B. -8
1 C. 8
O D 16

Tavola 15. Distribuzione percentuale nelle risposte
alle domande a scelta multipla nella prova di matematica

ITALIA
. . . Mancata OPZIONI
Ambito di valutazione | Domanda risposta A Bl cCclD
Misure, dati e previsioni D1 0.5 33 | 831|838 41
@Dz 0.1 133 [22]3.1 [813
Spazio e figure D3 1.5 6190 |60 [165[14.2
Relazioni e funzioni D4 0.7 33 |30|Ba8| 6.1
Spazio e figure D8 14 43 [154|714]| 75
Misure, dati e previsioni Do 1.1 85 [183| 6.4 (658
Numeri D10 1.4 05 | 07173460
Relazioni e funzioni Di1 0.4 129 (762|090 |15
Relazioni e funzioni Di2 0.2 04 |B41|38 |24
Misure, dati e previsioni D13 0.9 390 | 84 |73.7|13.1
Spazio e figure Dil4a 33 o0 |102(723| 5.2
Numeri D15 1.2 T34 |70 (122]62
Numeri D16 1.3 3.9 |123|719|10,5
Spazio e figure D17 1.5 25 |126|807) 27
Spazio e figure D19%a 7.6 63 |11.3|692] 5.6
Misure, dati e previsioni D20 1.9 136 |65.0( 7.1 |125




D7. Scrivi al posto dei puntini il numero che rende wvera la seguente
uguaglianza:
4x..=16

Tavola 17. Distribuzione percentuale nelle domande
a risposta aperta univoca nella prova di matematica

ITALIA
Ambito di valutazione | Domanda }[laucnm Risposta Rnposta
risposta Errata Corretta
D5 1 0.3 1.6 a8 1
Spazio e figure D5 2 0,5 1.7 7
D5 3 0.7 501 2
Dba 49 281 Q
Eelazioni e funzioni Déb 3.1 18.6 2
Déc 3.1 2272 i
W- D7 40 17.0 78.0
Eelazioni e funzioni D18 a0 64,3 26.8
Eelazioni e funzioni D21 1.1 204 784

D10. In una scuola con 300 allievi, 45 tifano per la squadra del Borgorosso.
Quale delle seguenti affermazioni & vera?

[0 A. Unragazzo su 6 & tifoso del Borgorosso.

[0 B. Itifosi del Borgorosso sono il 25% degli allievi.
0 C. Ttifosi del Borgorosso sono il 15% degli allievi.
[0 D. Unquinto degliallievi ¢ tifoso del Borgorosso.

Tavola 15. Distribuzione percentuale nelle risposte
alle domande a scelta mulripla nella prova di matematica

ITALIA
Mancata OPZIONI

Ambito di valutazione | Domanda

risposta A B | C
Misure, dati e previsioni D1 0,5 33 |83 (838
Numeri D2 0.1 133 12231
Spazio e figure D3 1,5 619 | 60 |16,5

Relazioni e funzion: D4 0,7 33 |30 (86,8
Spazio e figure DS 1.4 43 [154(71 4

Misure, dati e previsigsg Do 1.1 85 |183] 64
D1l 0.4 120 |76.2| 9.0

Relazioni e funzioni

Relazioni e funzioni D12 0.2 04 |841|38
Misure, dati e previsioni D13 0.9 390 |84 (737
Spazio e figure D14z 33 00 102|723
Numeri D15 12 734 7.0 122
Numeri D16 13 39 123|719

Spazio e figure D17 1.5 25 [12.6(80,7
Spazio e figure D1% 7.6 63 [11,3(69,2
Misure, dati e previsioni D20 19 136 |650] 7.1 |125




D15. Un club sportivo ha 150 atleti e ogni iscritto pratica un solo sport: il
tennis, la scherma o 'atletica leggera. 2/5 degli atleti praticano il tennis e
1/3 la scherma. Quanti sono quelli che si dedicano all’atletica?

O A 40
0O B 50
O c 60
O D 70

Tavola 15. Distribuzione percentuale nelle risposte
alle domande a scelta multipla nella prova di matematica

ITALIA

Ambito di valutazione | Domanda 1:11:::;:' Y 01;Z102[ D
Misure, dati e previsioni D1 0,5 33 | 83]838]|41
Numeri D2 0.1 133 22|31 (813
Spazio e figure D3 1,5 61,9 | 6,0 [16,5[14.2
Relazioni e funzion D4 0,7 33 |3.0(86,8]6,1
Spazio & figure D8 1.4 43 |154[714[ 75
Misure, dati e previsioni D9 1.1 8.5 |183

Numeri D10 14 95

Relazioni e funziom DIL 0.4 12,9

Relazioni e funzion D12 0,2 9.4

Misure, dati e previsioni D13 0.9 30 L
Spazio e figure Dl4a 33 90 X N
ﬁ DI5 12 734 70 |[122]62
Numeri D16 1.3 3.9 |123|71.9]|105
Spazio e figure D17 1,5 25 |12,6(80,7] 2,7
Spazio e figure D1%a 7.6 6,3 |113[692] 356
Misure, dati e previsioni D20 1.9 136 (65,0 7.1 |125

D16. Confronta il numero 3,25 con le coppie di numeri elencate sotto. In una di
esse 3,25 ¢ maggiore del primo numero e minore del secondo. In quale?

O A 2 e

("]

=5

O b Eeil

Tavola 15, Distribuzione percentuale nelle risposte
alle domande a scelta multipla nella prova di matematica

ITALIA
Lo . Mancata OPZIONI

Ambito di valutazione | Domanda risposta s 8lclD
Misure, dati e previsioni D1 05 33 |83 ([838[41
Numeri D2 0.1 133 |22 [3.1 [813
Spazio e figure D3 1.5 61.9 | 6.0

Relazioni e funzioni D4 0.7 33 (30

Spazio e figure D8 14 43 [154

Misure, dati e previsioni Do 1.1 85 |183

Numeri D10 14 95 |97

Relazioni e funziom DI1 04 12,9 |76.2

Relazioni e funzioni Di2 0.2 04 |84.1

Misure, dati e previsioni D13 0.9 30 (84

Spazio e figure Dlda 33 90 |102
Numeri D15 1.2 734 (7.0
_ D16 13 30 (123
Spazio e figure D17 15 25 [12.6

Spazio e figure D19% 1.6 6.3 [11.3
Misure, dati e previsioni D20 1.9 13.6 |65.0




ESAME DI STATO

Anno Scolastico 2009 — 2010

D2, In quale di queste sequenze i numeri sono ordinati dal pit piccolo al pin grande?

3 1
Ola. | — 0125 3 0,65

100
1|B.|0,125 2 ges L
' o 3
CJ|cC. | 065 0,125 2
3100
1 3
| D. 3 5 0,65 0,125

Seziene 2 — Dati generali della domanda D2

Ambito: Numeri
Livello sulla scala di abilita-  Alto Indice di discriminazi Livello di difficalta: 001
Frequenza Frequenza ‘orrelazione ) Abilita | Deviazione
percentua unte biseriale media standard
A 48,7 0,51 96.11(,000) 036 0.2
B 14.6 -0.09 -14.1 0) -0.16 0.66
C 216 -0.37 0) -0.49 0.63
D 123 -0.20 0) -0.37 0,61
Risposta non valida (7) 07 -0.03 0) -030 0.72
Item non raggiunto (8) 0 0.0 - - -
Mancata risposta (3) 8431 11 -0.07 -11.02(,000) -0.46 0.73




D6.

Sezione 7 — Dati generali della domanda D6

Qual & i

I risultato della seguente espressione?

B —

[ ]

1
—+1
2
-1
2

F1

Ambito: Numen
Livello sulla scala di abilita:  Intermedio  Indice di discriminazione: 20.38 Livello di difficolti: -0.63
Frequenza Frequenza ione Abilita | Deviazione
percentuale iseriale media | standard
A 6370 114 0) -0.38 0.66
B 47 0) 71
C 16.8 .2 0)
D 647 038 0)
Risposta non valida (7) 00 -0.06 0) -0.42
Ttem non raggiunto (8) 0 0.0 - - -
Mancata risposta (9) 9327 1.3 0,11 7.30.000) -0,60 0,68
DS.

sostenuto:

Giorgio Piero
Lunedi 27 euro 35 euro
Martedi 30 euro 30 euro
Mercoledi 49 euro 21 euro

Al ritorno fanno i conti per dividere in parti uguali le spese.

a)

stessa somma di denaro?

Risposta: ................

b)

Sezione 9 — Dati generali della domanda D8 —item a

. EUro

Ambita: Numen
Livello sulla scala di abilita:  Alto Indice di discriminazione Livello di difficolta: 1,10
Frequenza Abilita | Deviazione
Frequenza per:ntunle to hiseriale ) media standard
Errata 2 , -0.16 0.69
Coretta 281 044 0,51 0,74
Risposta non valida (7) 24 0,11 0,32 0,70
Item non raggiunto (8) 0.0 - - -
Mancata risposta (9) 43 -0.17 -0.57 0.67
Sezione 10 — Dati generali della domanda DS —item b
Ambito: Numen
Livello sulla scala di abilita:  Alto Indice di discriminazion, Livello di difficolta: 1,15
Frequenza Erequenza Telazione Abilita | Deviazione
percentuals nto biseriale media standard
Errata 62.9 -023 -0,14 0,69
Cometia 26.8 043 0,50 073
Risposta non valida (7) kN 011 -0,39 0.73
Item non raggiunto (8) 0.0 - - -
Mancata risposta (9) 6.6 -0.19 -0.30 0.68

Scrivi i calcoli che hai fatto per trovare la risposta:

Piero e Giorgio partono per una breve vacanza. Decidono che Piero paghera per il cibo
e Giorgio per Ialloggio. Questo ¢ il riepilogo delle spese che ciascuno di loro ha

Quanti euro deve dare Piero a Giorgio per far si che entrambi abbiano speso la




D13. Filippo si prepara per una gara di triathlon. Si allena nel nuoto ogni 3 giorni, nella
corsa a piedi ogni 6 giorni ¢ nella corsa in bicicletta ogni 8 giorni. Se oggi si ¢ allenato
in tutti e tre gli sport, tra quanti giorni gli accadra di nuove di allenarsi nei tre sport
nella stessa giornata?

O a8

O Odad

Sezione 17— Dati generali della domanda D13

Ambito: Numeri
Livello sulla scala di abilita: ~ Alto Indice di discriminazione: Livello di difficolta: 0.11
Frequenza Abilita | Deviazione
Frequenza perc‘:munle @) media standard
A 22631 11 00) -0.26
B 29340 00) 0,39
C ,000) 0,38
D L000) 0.39
Risposta non valida (7) 00) 0,38
Item non raggiunto (8) - - -
Mancata risposta (9) 4440 -0.390.000) -0.43 0,73

D16. La massa del pianeta Saturno & 5,68 = 10% kg, quella del pianeta Urano 8,67 = 1% kg e
quella del pianeta Nettuno 1,02 x 10*° kg.
Metti in ordine i tre pianeti da quello di massa minore a quello di massa maggiore.

Sezione 16 — Dati generali della domanda D16

Ambita: Numeri
Livella sulla scala di alalita:  Alto Indice di disceiminazion 0.34 Livello di difficolta: 042
Frequenza Frequenza rrelazione Abilita | Deviazione
percentus untoe hiseriale media standard
Ezrata 298099 316 0,23 -0,16 0,70
Corretia 236641 409 0,34 028 0,77
Risposta non valida (7) 14699 16 0,10 044 0,7
Item non raggiunto (8) 115 0,0 -0,03 -1,53 0,57
Mancata risposta (9) 28553 449 017 -0.54 0.7




Esame di Stato

anno scolastico 2010/11

D2. L’insegnante chiede: “Che cosa succede se si addizionano tre numeri
dispari consecutivi?”. Quattro studenti rispondono nel modo che vedi in
tabella.

Indica con una crocetta se le affermazioni fatte dagli studenti sono vere o
false.
Vero Falso

a. | Luisa: si ottiene sempre un numero dispari O O

b. | Giovanni: si ottiene sempre un multiplo di tre O O

c Andrea: si ottiene a volte un numero pari a volte - O

" | un numero dispari
d Paola: si ottiene sempre il triplo di uno dei tre - -
" | numeri
Item Mancata risposta OPZIONI
p Vero Falso
Numeri D2A 1,2 80,2 18,6
Numeri D2B 1,7 62,1 36,1
Numeri D2C 1,8 20,2 78,1
Numeri D2D 2,6 55,1 42,3




D7. Antonio e Giada partecipano a una gara a quiz. Per ogni risposta esatta si
assegnano due punti mentre per ogni risposta sbagliata si toglie un punto.

L’esito della gara é il seguente:

* Antonio ha dato 11 risposte esatte e 9 sbagliate;
* Giada ha dato 6 risposte esatte e 14 sbagliate.

Quali sono i punteggi finali dei due ragazzi?

O A +13; +2
O B +13; -2
O C. +2:+8
| D +2;—8
. OPZIONI
Item Mancata risposta A B C D
Numeri D7 1,1 24 | 81,8 | 2,0 | 12,7
D8. Giulio sa che nel negozio A e nel negozio B le bottiglie di olio della marca
che preferisce hanno lo stesso prezzo. Sua moglie gli dice che oggi, su
quell’olio, nel negozio A fanno I’offerta “compri 3 e paghi 2” e nel negozio
B fanno lo sconto del 40%. Giulio deve comprare 3 bottiglie d’olio.
a.  In quale negozio gli conviene comprarle?
RiSposta: ....ooooiiiiiiiiiii i
b. Scrivi come hai fatto per trovare la risposta.
Item Mancata risposta OPZIONI
Errata Corretta
Numeri DSA 10,1 234 66,5
Numeri D8B 24,9 42,5 32,6




D13. Il numero /10 &:

O

Il

A.

B.

D.

compreso tra9e 11

uguale a 5

compreso tra3 ¢ 4

uguale a 100

. OPZIONI
Item Mancata risposta A B C D
Numeri D13 0,8 4,8 13,7 | 75,0 5,6
D14. Per trovare il 27% di 350 si deve
O A. dividere 350 per 27
O B dividere 350 per 0,27
O C. moltiplicare 350 per 27
O D moltiplicare 350 per 0,27
. OPZIONI
Item Mancata risposta A B C D
Numeri D14 1,4 242 | 20,5 | 8,0 | 459




D18. Elisa e Paolo stanno cercando di rispondere a questa domanda:
“Qual é la coppia di numeri interi a, b (diversi fra lore) tali che a b_pay

Ecco le loro soluzioni.

a=2
b=4
Infatti 2* =47

Chi ha ragione?

O A. Solo Elisa

O B Solo Paolo
O C Entrambi
O D Nessuno dei due
Item Mancata risposta OPZIONI
A B C D
Numeri D18 0,7 6,4 639 | 17,9 | 11,1

D19. Un bicchiere contiene % di litro di acqua.

Se si vuole riempire una bottiglia da 1,5 litri, quanti bicchieri di acqua
bisogna versare nella bottiglia?

Risposta: .................
Item Mancata risposta OPZIONI
Errata Corretta
Numeri D19 6,3 25,1 68,6
D25. Quale fra le seguenti disuguaglianze ¢ quella corretta?

O A. 3 < 3 < 3
10 5 20
O B. 4 < 3 < 1
10 5 20
S5 3 13
] C —<T< =
0 5 20
7 3 13
O D — <<=
0 5 20

Item Mancata risposta OPZION

A B C D

Numeri D25 5,0 14,7 | 11,7 | 56,9 | 11,8




